


Masz ciekawy temat?
Chcesz z nami współpracować?
Chcesz zamieścić swoją reklamę?
Napisz!

Dyżur redakcyjny:

Każdy czwartek,
godz. 9:00–18:00,
tel. 691 015 455.

Interwencyjny kontakt
z redakcją gazety.

Masz głos – masz wybór

 Paweł Dobosz

W debacie obywatelskiej zorganizowanej 26 listopada br. w ramach ogólnopolskiej akcji „Masz Głos, Masz Wybór” udział wzięło około 40 mieszkańców Piaseczna, przedstawiciele władz samorządowych, organizacji pozarządowych, urzędników i mediów lokalnych.

Debata rozpoczęła się od przedstawienia przez Pawła Dobosza, reprezentującego Piaseczyńską Grupę Obywatelską celów akcji, dotychczas podejmowanych działań, planu oraz zasad obowiązujących podczas spotkania. Następnie przedstawiony został raport z monitoringu realizacji zadań i zobowiązań wynikających z deklaracji Burmistrza Miasta i Gminy Piaseczno – Rewitalizacja centrum Piaseczna” z maja br.

Kolejnym punktem programu było wystąpienie Burmistrza Józefa Zalewskiego, które objęło właściwe wystąpienie burmistrza, prezentację dotyczącą rewitaliza-

cji Piaseczna oraz prezentację firmy RDH Architekci Urbaniści Sp. z o.o.

Burmistrz w swoim wystąpieniu odniósł się do zagadnień zasygnalizowanych mu wcześniej przez organizatorów debaty, a mianowicie do: rewitalizacji centrum Piaseczna, współpracy gminy z organizacjami pozarządowymi, sytuacji osób niepełnosprawnych, komunikacji, porządku przestrzeni publicznej.

W zakresie rewitalizacji centrum Piaseczna burmistrz wskazał przede wszystkim na problemy związane z koniecznością

uzgadniania kwestii własnościowych, zwłaszcza z władzami powiatowymi. Zwrócił ponadto uwagę na punkty styczności występujące pomiędzy rewitalizacją, a komunikacją i sferą społeczną. Wśród najważniejszych obecnie projektów wymienione zostały: rewitalizacja dworca PKP wraz z otoczeniem (w tym budowa parkingu typu Park&Ride), rewitalizacja parku miejskiego oraz rewitalizacja Piaseczyńskiej Kolejki wąskotorowej. Jako działanie do zrealizowania w pierwszej kolejności burmistrz wskazał analizę strategiczną, której wykonanie zlecono firmie RDH Architekci



for K. Hradak

Urbaniści Sp. z o.o.

W zakresie współpracy gminy z organizacjami pozarządowymi Burmistrz podkreślił, że duża część zadań gminy realizowana jest wspólnie z organizacjami pozarządowymi. Przyznał jednocześnie, że współpraca ta nie wszędzie jest jeszcze doskonała. Gmina cały czas uczy się jak efektywnie współpracować (program współpracy gminy z organizacjami pozarządowymi uchwalony został w tym roku dopiero po raz drugi). Burmistrz poprosił organizacje o większe zaangażowanie się w konstruowanie programu współpracy w przyszłości. Burmistrz zwrócił również uwagę na fakt, iż wiele organizacji nie korzysta z możliwości jakie dają Fundusze Europejskie, i że ten stan rzeczy należałoby zmienić. Zaznaczył przy tym, że rolą gminy nie jest finansowanie bieżącej działalności poszczególnych organizacji. Gmina może jednakże zlecać organizacjom realizację różnych zadań. Burmistrz zadeklarował, że odpowiednie komórki gminy będą wspierać organizacje pozarządowe.

Omawiając kwestie związane z sytuacją osób niepełnosprawnych Burmistrz zwrócił uwagę, że jest to problem ogólnopolski. Powiedział, że gmina podejmuje wszelkie możliwe starania, aby sytuacja osób niepełnosprawnych stale się poprawiała. Zaznaczył, że wiele kwestii dotyczących zwłaszcza odpowiedniego do-

kończenie na str. 2



Masz głos – masz wybór

sowania obiektów budowlanych do potrzeb osób niepełnosprawnych zależy również od władz powiatowych, w związku z czym zachodzi konieczność współpracy pomiędzy obiema jednostkami samorządu w tym zakresie. Gmina podejmuje też wiele działań w miniskali, takich jak zapewnianie podjazdów dla wózków inwalidzkich. Zdaniem burmistrza niezwykle ważną kwestią, o której należy pamiętać chcąc ograniczać bariery fizyczne, jest konieczność zniesienia najpierw barier mentalnych w społeczeństwie, które nie zawsze dostrzega problemy z jakimi borykać się muszą na co dzień osoby niepełnosprawne.

Odnosząc się do kwestii komunikacji Burmistrz zaznaczył, że temat jest tak obszerny, iż trudno omówić go w kilku zdaniach. Zwrócił uwagę na fakt istnienia wąskich gardeł komunikacji, które należałoby stopniowo likwidować. Powiedział, że rozpatrywanych tu jest kilka różnych rozwiązań. Wspomniał m.in. o negocjacjach z PKP i ZTM.

Omawiając zagadnienie porządku przestrzeni publicznej Burmistrz podkreślił, że jest to najbardziej drażliwy temat. Powiedział, iż zagospodarowanie miasta powinno być realizowane z maksymalnym wykorzystaniem konsultacji społecznych. Do najważniejszych problemów w tym zakresie zaliczył: niekorzystne zmiany przepisów, które odebrały samorządom instrument kontroli nad planowanymi inwestycjami oraz naciski – z jednej strony właścicieli terenu, a z drugiej ogólnopolskiego lobby deweloperów.

Po burmistrzu głos zabrał Pełnomocnik ds. Rozwoju Gminy Pan Daniel Putkiewicz, który przedstawił prezentację na temat rewitalizacji centrum Piaseczna. Wskazał on na konieczność

dokończenie ze str. 1 skoncentrowania się obecnie na trzech aspektach tego procesu. Po pierwsze, na koordynacji wszystkich gminnych programów strategicznych, po drugie, na współpracy z podmiotami niezależnymi od gminy, po trzecie, na debacie publicznej. Szerokiej dyskusji społecznej powinny zostać jego zdaniem poddane takie kwestie, jak: jakość przestrzeni publicznej (np. liczba reklam na zabytkowych budynkach), czy budowanie tożsamości centrum miasta/gminy. W trakcie prezentacji omówiono także stan realizacji niektórych projektów rewitalizacyjnych (np. rewitalizacja dworca PKP) oraz ich powiązania z kwestiami dotyczącymi organizacji pozarządowych i komunikacji.

Na zakończenie tej części spotkania zaprezentowała się firma RDH Architekci Urbaniści Sp. z o.o., której przedstawiciele opowiedzieli o swoich dotychczasowych doświadczeniach oraz o działaniach jakie zamierzają podjąć w ramach współpracy z gminą Piaseczno.

Następnie przyszedł czas na pytania i uwagi mieszkańców. W sumie zadano kilkanaście mniej lub bardziej szczegółowych pytań. Zgłoszono też kilka uwag. Mieszkańcom odpowiadali zarówno burmistrz Józef Zalewski, jak i Pełnomocnik ds. Rozwoju Gminy oraz przedstawiciele firmy RDH Architekci Urbaniści Sp. z o.o. W zakresie rewitalizacji mieszkańców interesowało m.in. doświadczenie firmy doradczej, jej znajomość polskiej specyfiki prawno-instytucjonalnej oraz to, co wydarzy się, jak firma zakończy już swoją pracę (czy efekty tej pracy mają szansę zostać realnie wykorzystane). W zakresie współpracy gminy z organizacjami pozarządowymi zadawano m.in. pytania dotyczące

wysokości środków finansowych przeznaczanych dla organizacji. Kilka osób zgłaszało zastrzeżenia co do jakości współpracy gminy z organizacjami. W zakresie komunikacji dopytywano się o szczegóły dofinansowania dodatkowych linii i kursów autobusowych. Dyskutowano również na temat mieszkań socjalnych. Kilka osób zwróciło uwagę na problemy związane z rozkopanymi i nie utwardzonymi ulicami w dzielnicach i miejscowościach oddalonych od centrum gminy.

W trakcie debaty pojawił się również temat dotyczący efektywnego zarządzania gminą. Dyskutowano o roli burmistrza, Rady Miejskiej i poszczególnych radnych. Dyskutowano o kryteriach wyboru priorytetów – czy powinno się inwestować w centrum, czy na obrzeżach gminy? Jeżeli z braku środków nie można inwestować wszędzie jednocześnie to gdzie powinno się inwestować w pierwszej kolejności.

Na zakończenia debaty miało się odbyć uroczyste podpisanie deklaracji przez Burmistrza Józefa Zalewskiego, w której wskazał on najważniejsze jego zdaniem problemy, dotyczące omawianych zagadnień, zadania jakie zamierza zrealizować w ciągu jednego roku oraz zobowiązania do końca kadencji, których celem byłoby rozwiązanie problemów.

Burmistrz nie zdecydował się jednak podpisać deklaracji w dniu debaty. Stwierdził, iż po pierwsze chciałby, aby deklarację tę wypracowano wspólnie z mieszkańcami, a po drugie wolałby, aby najpierw Rada Miejska przyjęła budżet gminy na 2009 rok, gdyż od jego kształtu zależeć będzie ostateczny kształt deklaracji.

Burmistrz Józef Zalewski zobowiązał się podpisać deklarację w ciągu tygodnia od dnia uchwalenia budżetu Gminy Piaseczno na rok 2009.



Celem akcji „Masz Głos Masz Wybór” jest zwiększenie zainteresowania obywateli sprawami gminy, m.in. poprzez informowanie ich o działaniach władz lokalnych, umożliwienie dialogu mieszkańców z samorządowcami oraz wzmocnienie – zarówno u wyborców, jak i wybranych – poczucia współodpowiedzialności za gminę.

W maju br. Burmistrz Józef Zalewski spotkał się z mieszkańcami Piaseczna w ramach debaty

obywatelskiej na temat rewitalizacji centrum miasta. Owocem tego spotkania stała się podpisana przez Burmistrza deklaracja, w której wskazał on:
– najważniejsze jego zdaniem problemy związane z rewitalizacją centrum miasta,
– zadania z zakresu rewitalizacji, które zamierza zrealizować w 2008 roku,
– zobowiązania z zakresu rewitalizacji, które będzie się starał zrealizować w ciągu całej kadencji (2006-2010).



Burmistrz Miasta i Gminy Piaseczno Piaseczno, 3 maja 2008 r.

Deklaracja dotycząca rewitalizacji centrum Piaseczna

Jako burmistrz Miasta i Gminy Piaseczno za najważniejsze problemy związane z rewitalizacją centrum miasta uważam:

1. Uregulowanie spraw własnościowych
2. Zacieśnienie współpracy pomiędzy różnymi instytucjami przy realizacji LPR
3. Koncentrację sił organizacyjnych i środków na wybranych priorytetach w uzgodnieniu z Radą Miejską

W 2008 roku zamierzam doprowadzić do:

1. Przeprowadzenia analizy i oceny wdrażania Lokalnego Programu Rewitalizacji
2. Rozpoczęcia prac przy przebudowie placu Piłsudskiego
3. Rozpoczęcia modernizacji skweru Kisiela
4. Negocjacji z podmiotami związanymi z realizacją LPR

W trakcie mojej kadencji (2006-2010) będę się starał doprowadzić do:

1. Zrealizowania przebudowy placu Piłsudskiego
2. Zrealizowania modernizacji skweru Kisiela
3. Rozpoczęcia przebudowy budynku po dawnej komendzie policji
4. Rozpoczęcia przebudowy Urzędu Miasta i Gminy
5. Przygotowania projektu programu przebudowy sektorów Nadarzyńska, Zgoda-Sierakowski oraz Puławska 5 i 20
6. Dokończenie negocjacji w ramach przygotowywania projektów: Kolejki wąskotorowej, Parku Miejskiego, Centrum Sportu i Turystyki, Dworca PKP



Koordynatorem akcji „Masz Głos, Masz Wybór” w Piasecznie jest Piaseczyńska Grupa Obywatelska. Więcej informacji na temat akcji na stronach internetowych: <http://maszglos.pgo.org.pl> oraz <http://maszglos.pl>

Józef Zalewski